

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:  
Egy hóra 25— korona. Negyedévre 75— korona.  
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.  
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**THAN GYULA**

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet  
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)  
Egy szám ára 1 korona.

## A kenyér.

Hosszas, helyenkint viháros és komoly bonyodalmakkal fenyegető tárgyalások eredménye képpen végre megszületett a gabonarendelelet, amelyet a minap bocsátott ki az új közlélmzési miniszter. Zár alá vette az ország összes gabonatermését.

Ez a helyénvaló. Mert a kormány legfőbb feladata most az, hogy az ország lakosságának legyen kenyere. Amíg arról volt szó, hogy az állam a termésnek csak egy részére teszi rá a kezét, a haszon után törtétek nagyban készültek a zsiros üzletekhez. Éhes szomszédaink két kézzel kapnának a magyar gabonán s a legéberebb vigyázattal is nehéz lett volna megakadályozni, hogy ki ne csempészszék a kenyeret a szánkból.

Terv szerint két korona lesz a kenyérliszt ára különként a nagyban árusításban. Azé a liszté, amelyből a mindennapi kenyér készül. A kenyér, amelyet meg kell hogy tudjon fizetni mindenki, aki dolgozik s akinek ebből a kenyérből jut majd egy falat a leves mellé, egy szelet hus helyett a főzelék mellé s egy darabka a tészta helyett, amely eddig is lukszus volt s most már hivatalosan is megállapították előkelőségét.

Méltányos, igazságos s bölcs eddigi formájában a készülő rendelet s ha a munka, veríték ára és bére a főzszaklatott és sarkaiból kibillentett világban, egyedül a mindennapi kenyér lesz, amellyel az esti imádság és reggeli fohász kezdődik, hát ez is elég. Egy ország, egy nemzet, amely a csapások és megpróbáltatások legsötétebb éjjeleiben is rendíthetetlen bizakodással hitte az eljövendő hajnalt, reménységgel, megtörhetetlen és a nélkülözések tudáában is emelt lövel és megengesztelődött lélekkel tekint az új és ismét keveset ígérő esztendő elé.

Meg van és meg lesz mindenkinek a mindennapi kenyere, aki dolgozik s aki kiérdemli azt a keveset, amely

a legtöbb, a legnagyobb, amit ma az állam adhat a polgárainak.

Ami ezen felül lesz, az már ajándék, a megfeszített munka jutalma s ahány veritékcsöpp hull erre a vérrel áztatott földre, annyival telíti az élet, a jólét kosarát, amely csak

ugyan annyira messze elmaradt, hogy emlékét csak jobb világba vetett hit tudja megőrizni. És bennünk, magyarokban szilárdan kell élnie ennek a hitnek, a jobb világba vetett hitnek, hogy megállhassunk helyünkön és el is érthessük ezt a jobb világot!

## Románia bomlása. Parasztfordalmak törtek ki.

Bukarest, aug. 27. A Danicea és a Renasteare jelentik, hogy a román Avarescu-kormány megbukott. Sokféle parasztfordalmak törtek ki. A kormányzást a szociálista Florescu vette át, aki teljesen szociálista kormányt akar alakítani.

A kolozsvári Keleti Ujság azt közli, hogy a vörös hadsereg támadása Beszarábia felől állandó izgalomban tartja a lakosságot, az erdélyi szorosok megerősítése fokozott erővel folyik.

## A lengyelek elfoglalták Grodnót s lengyel delegáció visszautazott Varsóba.

Bécs, aug. 27. Varsói jelentés szerint a vörös hadsereg parancsnoksága elrendelte az orosz hadsereg átcsoportosítását és ebből a célból az orosz csapatok az előre elkészített Vilna—Kovel-vonalra vonulnak vissza. A Grodnóból Vilnába vezető utat egészen ellepik a visszaözlő oroszok. A vezetés e hadseregcsoportnál teljesen kisiklott a parancsnokok kezéből. Felbomolva özönlének vissza a csapatok. Az orosz vezérkar már Vilnába ment vissza. A lengyelek birtokukba vették Grodnót. Növelte az oroszok kétségbeejtő helyzetét az is, hogy a Vilna mellett álló öt orosz hadosztály, amely az orosz nyugati front segítségére érkezett Szibériából: fellázadt és megtagadta, hogy kimenjen a kétségbeesett helyzetű frontra.

London, aug. 27. Az orosz kormány válasza az angol jegyzékre, amelyet a lengyeleknek küldött orosz békefeltételek dolgában küldött az angol kormány a szovjet-kormánynak, megérkezett Londonba. E válaszban a moszkvai kormány kijelenti, hogy nem tekintette ezeket a feltételeket

ultimátum-jellegűeknek, hajlandó a lengyelekkel megtárgyalni azokat. A tárgyalást azonban az orosz kormány közvetlenül a lengyelekkel akarja folytatni.

Lemberg, aug. 27. A galíciai fronton kedvező a helyzete a lengyeleknek. A 60. bolsevik hadosztály az utóbbi harcokban teljesen felmorzsolódott. A Svierz község közelemben lefolyt harcokban egy másik bolsevik hadosztály szenvedett súlyos vereséget. Egy orosz ezred leletette a fegyvert.

Kamionka-Sztrumilovát a lengyelek elfoglalták.

Zürich, aug. 27. A Corriere della Sera varsói tudósítója jelent, hogy Lenin és Trocki között az ellentét kiéleződött. Lenin ellenezte azt a törekvést, amely Varsó elfoglalására irányult, mert tisztában volt azzal, hogyha az orosz hadsereg el is éri ezt a katonai sikert, ennek nyomán nagy politikai bonyodalom következett volna be. Trocki ellenben mindenáron Varsó elfoglalása mellett kardoskodott. Most, hogy az orosz hadsereget a nagy vereség érte, Lenin törekvése arra irá-

nyul, hogy Trockira hárítsa a teljes felelősséget.

Berlin, aug. 27. Varsóból jelentik, hogy Minszkben valóban megszakították a tárgyalásokat. A lengyel delegáció elfogadhatatlannak jelentette ki az orosz békefeltételeket, megszakította a tárgyalást. A delegáció tagjai visszautaztak Varsóba.

Bécs, aug. 27. A lengyelek kiegészítve a Lembergéi kivívott sikerüket, megszállták a Dnyeszter-vonalat. A lengyel hadsereg parancsnoksága az ententenak azt a felszólítást, hogy az etnografiai határon túl ne menjenek a csapatok, úgy látszik már megkapta, mert a Procken—Ossowiec—Bialostok-vonalon megállott.

Páris, aug. 27. Az Egyesült Államok augusztus 21-én jegyzékét intézett Lengyelországhoz, amelyben megpendítette azt, hogy Lengyelország területi integritását nem akarja megcsorbítani. A lengyel kormány biztosította a washingtoni kormányt, hogy Amerika kívánságát tiszteletben tartja, a lengyel hadsereg célja nem hódító hadjárat.

Berlin, aug. 27. Kamenev és Krassin, akik ma akartak elutazni Londonból, továbbra is ott maradnak és keresik az érintkezést Lloyd George angol miniszterelnökkel.

A varsói kormány nem éri be az orosz békefeltételek enyhítésével, abba pedig nem hajlandó belemenni, hogy Lengyelország csak 50.000 löny hadsereget tarthasson.

## Franciaellenes hangulat Jugoszláviában.

Budapest, aug. 27. Az utóbbi időben Jugoszláviában a hangulat erősen franciaellenes. A szerb államfők nézete szerint ugyanis a világpolitikában erős francia orientálódás van kialakulóban, amely hatalmi csoport Magyarországot pártolja. Ezzel szemben áll az angol-olasz felfogás, amely igyekszik Japán barátságát, sőt Németország szimpátiáját is megnyerni. A belgrádi francia-szerb bank nem vásárol több francia frankot.

## Több szénét kap a világitási vállalat.

Nyolc vagon naponta.

A debreceni világitási vállalat szénellátása érdekében dr. Hubert Oltó kormánybiztos-főispán is interveniált az országos szénbizottságnál, amelytől pénteken a következő sürgönyválasz érkezett:

*Országos szénbizottság.  
Hubert kormánybiztos-főispán,  
Debrecen.*

*Szeptember elejével debreceni világitás napi szénmennyiségét nyolc vagonra fogjuk felemleni.*

*Országos szénbizottság.*

A szénszállítványok elmaradása miatt bekövetkezett világitási és vizszolgáltatási zavarokon segített, a Baross Szövetség debreceni fiókja is táviratilag fordult a szénelosztó kormánybiztoshoz és a Baross-Szövetség központjához. A Baross-Szövetség központi vezetősége a legilletékesebb helyeken nyomban interveniált s ennek eredményéről a következő táviratban értesítette fiókját:

*Szén-szállítások közbeeső ünnepek miatt késtek. Napi négy és fél vagon szállítása mai nappal megkezdődött. — Baross.*

Az eddigi tarthatatlan helyzet tehát rövidesen enyhülni fog. De mert a városi világitási vállalat napi szükséglete 70 tonnára rug, a Baross-Szövetség is további lépéseket tett, hogy városunk részére naponta 7-8 vagon szén feltétlenül szállitassék.

Eppen ideje volt már, hogy hathatósabb lépés történjék a debreceni világitási vállalat szénellátása dolgában, mert szégyelni való állapot az, hogy Debrecennél sokkal kisebb városokban régóta van teljes áramszolgáltatás és gázzolgáltatás, Debrecenre pedig már este 11 órakor ráborul a sötétség.

### METEOR MOZGÓ BOCSKAI-TÉR.

Holnap, aug. 29-én, vasárnap

**Vörös boszorkány** IV-ik rész (az igazság diadala), világláger, 4 felv. MELYK AZ IGAZI? vigj. 2 felv. LAKAMERANT, látványosság.

Előadások kezdete d. u. 3. 5. 7 és 9 órakor. Pénztárayitás délelőtt 10 órakor. Helyárak: páholy 10 K, fenttartott hely 8 K, I. rendű 6 K, II. rendű 5 K, III. rendű 4 K.

### Eoet, só és gyufa

kapható blok nélkül

Félegyházy János cégnél.

## Kloroformos rablómerénylet a Homokkertben.

Kiakartak fosztani egy családot.

Tegnap délután a rendőrségen megjeleni Zitzman Gusztáv debreceni lakos és elmondta, hogy a napokban egy társaságban fordult meg. Beszélgetés közben szóba került, hogy jó volna egy kis „könnyű keresetre” szert tenni, mire a társaságban felmerült a terv egy kloroformos rablómerénylet végrehajtására. A további tárgyalások során részletesen kidolgozták a merényletet s megállapodtak abban, hogy a bűntényt csütörtökön délután végrehajtják.

Zitzman Gusztáv a rendőrségen azt is elmondta, hogy neki szánták a bűnösök a kloroformmal való elalátás szerepét. Arra a kérdésre, hogy kit akartak kifosztani, elmondta, hogy Kozma Lajosné, Homokkert, Szabó Kálmán-utca 47. szám alatti lakosnő volna az áldozat, akinek sok pénze van, mert most adta el a házat és tehenét. A rablómerényletben részt vettek volna Végső Lajos rovoitmultu cipészlegény, Nagy Imre iparos és ezeknek Visoczkyl Ilona nevű barátnője, továbbá Borsi Miklósné mosónő. Megbeszélték azt is, hogy Borsiné Lónyai-utca 13. szám alatti lakásán találkoznak s onnét indulnak el Kozma Lajosné kifosztására. A női büntársak csak az osztokodásban vesznek részt.

Zitzman Gusztáv kijelentette a rendőrségen, hogy miután erről a merényletről tudomással bír, kötelessége azt a rendőrségen bejelenteni. Elmondta azt is, hogy a bizalomkeltés okából a kloroformot

ő szerezte, azonban a legtávolabbról sem volt szándéka, hogy a gyilkosságban részt vegyen.

A bejelentés folytán a rendőrség megállapodott Zitzmannal abban, hogy a bűnszöveget leleplezése céljából ő elmegy velük Kozmánéhoz s a kellő pillanatban a detektívek lefogják tartóztatni az egész társaságot.

A megállapodás szerint csütörtök délután Zitzman, Végső és Nagy mentek el a kiszemelt áldozathoz. Zitzman egy tiszta zsebkendőt vitt magához. Végső rabolt volna, Nagy pedig a ház előtt őrködött. A detektívek már várták a bűnösöket. A merénylet azonban nem sikerült, mert Kozmáknál az öreg asszony nem volt egyedül odahaza. Az egész család együtt volt. — Zitzmann mikor benyitott, Kozma Lajos ment eléje, aki mekérdezte tőle, mit keres, mire Biró Géza címe után tudakozódott.

— Nem lakik itt — volt a felelet. Erre eltávozo t. A merénylők Borsinénél gyűltek össze s a tett végrehajtását péntek reggelre halasztották. A kiküldött detektívek megállapították, hogy Zitzman előadása tényleg megfelel a valóságnak, ezért a rendőrség Végsőt, Nagyat, Borsinét és Visoczkyl Ilonát letartóztatta. A rendőrségen mind a négyen beismerő vallomást tettek.

Erdekes, hogy a merényletben annyira bíztak, hogy Borsiné a kis lányát elküldte Visoczkyl Ilonával a moziba, mert nem akarta, hogy az osztokodásnál a gyermek odahaza legyen.

## Ügyvédből — asztalos.

Debreceni tisztek hazatérése orosz fogságból. Harminckilences tisztek butorgyárat alapítottak Krasznajarszkban.

A napokban több debreceni tartalékos tiszt érkezett haza Oroszországból. Négy évig ették ki a rabság keserű kenyerét, amíg végre övéik körébe visszaterhetek. A tisztek a 39. gyalogezredben szolgáltak s a következők: Balla Gerő, Eötvös Ferenc, Ujvári Imre és Lovász László.

A Debreceni Újság munkatársának Balla Gerő tüzérhadnagy a következő érdekes részleteket mondotta el a fogságban töltött időről és viszontagságos haratérsükről:

— A krasznajarszki fogolytáborban nagyon sok debreceni tiszt volt együtt, akiknek helyzete bizony szánalmas. Ujabb már elviselhetetlen volt részünkbe a vég nélkülinek látszó rabság. A tiszteket különösen őrzik a bolsevikiek, mert a magyar hadfoglyokból lett vörösök azt adták előilletékes helyeken, hogy a tisztek ellenforradalmárok. Ezért csak nehezen tudnak Szibériából szabadulni s jaj annak, akit európai Oroszországban letismernek. Azt felvük, vagy legjobb esetben bebörtönözik. Minthogy én több társammal dolgozni akartam, butorgyárat alapítottam Krasznajarszkban. A gyárban mi, tisztek

dolgoztunk. Az územ pompásan ment. Rendkívül sokat kerestünk, mert a butor igen kelendő és jól fizetett cikk. A gyárat 400,000 rubelért adtuk el s a pénzzel Petrogradba jöttünk. Itt legelőször is a kezünket vizsgálták meg s mivel látták érdes tenyerünket, elhitték, hogy munkások vagyunk. Így szoktunk: aztán tovább tovább. Sajnos, utközben egy magyar bolsevik bandával találkoztunk, mely felismerte a társaságunkban levő Dalmy századost, Sajó Ernő, Molnár László és Vass Hugó hadnagyokat és elfogták őket. Az illetők most Péterváron vannak lezárva.

Tovább jutva, megérkeztünk Németországba s onnét már nyugodtan jöttünk haza. Engem utközben kiraboltak. Elvitték a pénzemet és a ruháimat.

— Oroszországban a drágaság hihetetlenül nagy. Nem mese, hogy egy font vaj 5000 rubel, egy zsemlye 400 rubel, egy pár cipő 25,000 rubel, egy ruha 100,000 rubel. A pénz ugyyszólván az utcán hever. A paprpénzt egész ivekben nyomják Oroszországban, úgy is adják ki. Aki fizet, az az ivról tetépi a szükséges pénzt.

Megemlítette még Balla dr., hogy ő az ügyvédi pályára készült ugyan, de a fogságban kitanulta az asztalos mesterséget s most Debrecenben műbutorgyárat létesít, amelyben igen szép orosz motívumu butorckéket fog előállítani.

## Városi földék bérbeadása

Dr. Talay Zoltán tb. tanácsnok vezetésével pénteken délelőtt volt a bérbeadási árverés a Deák-féle 18 hold 80 négyszögöl területű városi kaszáló birtok három évre való bérbeadása céljából. A kiküldési ár 202 korona volt. Árverettek Czifra Antal Kovács László és Nagy Sándor. Legtöbbet ígért Kovács László (Cso onai u. 46. sz.): 7200 koronát.

A Bórbokra nevű 10 hold 1112 négyszögöl területű kaszálóbirtok bérbevételére árverelt Kató István, Lukács Mihály, Nagy Sándor. Legtöbbet ígért Kató István (Haláp 94): 3450 koronát. Az árverés befejezése után megjelent Szőke István (Bellegelő 130. sz. lakos), aki 4000 korona haszonbért ajánlott meg.

Délelőtt 10 órakor került árverés alá a pallagi III. sz. ugynevezett Sárkútanynál 430 kath. hold 921 négyszögöl birtok. Ezt három évre adja bérebe a város. Kiküldött bérösszeg 25,000 korona volt. Árverettek: Rosenfeld Jenő, Stern Sándor, Mandel Dezső, Hajdu Imre, Link Gyula, Trázi Géza, Kellner Tibor, Zolnai Béla, Zsiglig Lajos. Felverték a bérösszeget 25,000 koronára. Ezt az összeget Kellner Tibor ígérte meg.

Az ajánlatok felett a városi tanács fog dönteni. Lehet, hogy még változni fognak ezek az összegek, mert utóajánlatnak is van helye.

## Politikus csizmadia a bíróság előtt

A debreceni törvényszék őrs tanácsa Nagy Kálmán dr. előkelté alatt tegnap tárgyalta Nagy Lajos kommunista vezérnek a bűnpörét. Nagy Lajos híres alakja volt a proletárdiktatúrának. Lázított, izgatott mindenfelé, de különösen a falvak népét uszította a polgári osztály ellen. Ő volt a földműves szövetség titkára, bár polgári mestersége a csizmakészítés volt.

Mint afele politikusi csizmadia, Hajdumegye területén a földmunkásokat ösztökélte arra, hogy foglalják el a földbirtokokat, mert ahhoz csak a parasztnak van jussa. A kir. ügyészség Nagy Lajost több rendbeli izgatás, zsarolás, személyes szabadság megsértése miatt vádolta.

A főtárgyaláson igen prepotens módon viselkedett a bíróság előtt, úgy hogy az előknek többször rendre kellett utasítani.

Kihallgatása során előadta, hogy bűnösnek nem érzi magát. Bár kommunista sohasem volt, de büszkén vallja magát szocialistának. Most is azt tartja, hogy a nagy bankok tették tönkre a parasztságot s a birtokokat szerinte nem a földbirtokosoknak, hanem a szegény népnek kell bérbeadni. Majd azt mondta, hogy tudja előre mi a sorsa. E fogják itélni, de nem bánja. A kommun bukásával megszökött, de visszajött. Ezt sajnálja s miatti társai idegen országban nevetnek, addig ő szenvedni fog.

— Nem zúgolódom, hiszen Krisztus is megtesztelték.

A bíróság mintegy ötven tanút idézett be. Ezek között vannak a környékbeli földbirtokosok, akik ellen a falut Nagy Lajos uszította. A tárgyalás tart. Itélet csak holnap lesz.

### Gyilkosság a vágóhid mellett

**Agyonütöttek egy fuvarost.**

Tegnap hajnalban a vágóhid közvetlen közelében egy férfi holttestét találták. A vágóhidon levő rendőrök, mihelyt a rémes leletéről értesítést szereztek, kivonultak a helyszínére s megállapították, hogy gyilkosság történt. A férfi holttest még meleg volt s a fejéből csendesen szivárgott a vére.

A titokzatos ügyről a központi ügyeletnek is jelentést tettek. A rendőrség részéről Eördög László dr. fogalmazó és Balkányi Ede dr. orvos több detektívvel kiszállott a gyilkosság színhelyére s megállapították, hogy a megölt ember Biró Lajos debreceni fuvaros, hatvan éves, családos ember. A rendőrorvosi vizsgálat szerint Birót kapával vagy ásóval többször fejbe ütötték a tettesek s így következtették be a halálára.

A nyomozást ez ügyben részben a rendőrség, részben a csendőrség tartja.

Eddig annyit sikerült a titokzatos gyilkosság ügyében megállapítani, hogy csütörtök éjszaka a vágóhid mellett lévő Danzinger-féle vendéglőben idogált Biró Lajos többek társaságában.

A korcsmában jelen volt Papp Sándor debreceni lakos is, aki már rég óta haragban van Biróval és megfenyegette, hogy elteszi lábálól.

A korcsmából először Biró távozott, meglehetősen ittas állapotban s a tettesek a közeli kukoricásból ugrottak elő, hogy az öreg embert leűssék.

Minthogy a gyanu Papp Sándor ellen irányult, a rendőrség még a hajnali órákban a lakásán letartóztatta a feleségével együtt. Papp és Pappné még nem vallottak. Egyébként a vizsgálatot a csendőrség széles körben folytatja, mert az eddigi adatok szerint a gyilkosok többen voltak. Amennyiben Papp Sándornak része van a gyilkosságban, valószínű, hogy társai is voltak.

Az áldozatnál minden értéktárgyat megtaláltak. A gyilkosság tisztára boszu műve volt.

### Ujdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomban: Nagytemplomban, d. e. 9 órákor predikál Nagy István s-lelkész, ágendázik Konrád Zoltán s-lelkész, d. u. 3 órákor káth. magyaráz Nagy István s-lelkész. Kistemplomban, d. e. 9 órákor predikál dr. Dicsőfi József lelkész, ágendázik Szala György lelkész, d. u. 3 órákor káth. magyaráz Nagy Jenő s-lelkész. Kossuth-utcai templomban, d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Mezei Béla s-lelkész, d. u. 3 órákor káth. magyaráz Mezei Béla s-lelkész. Arpad-téri templomban, d. e. 9 órákor predikál dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Almássy Pál s-lelkész, d. u. 3 órákor káth. magyaráz Almássy Márton s-lelkész. Ispótlay-templomban, d. e. 9 órákor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Kalmár Dániel s-lelkész, d. u. 3 órákor káth. magyaráz Kalmár Dániel s-lelkész. Homokkerületi Imaházban, d. e. 9 órákor predikál és urvacsorát oszt Molnár Ferenc vallásnévelő lelkész. Városi vendéglőházban, d. e. 10 órákor predikál és urvacsorát oszt Makay Lajos diakonista.

Konfirmált Leányok Szövetségében délután 3 órákor a serdülőknek, 4 órákor a felnőtt tagoknak összejövetele, Egyház-tér 17. sz. alatt.

A róm. kath. templomban vasárnap Nagy-Boldogasszony tünepén d. e. 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes misék, 9 órákor nagy mise, utána szentbeszéd. — Délután 3 órákor litánia, szentolvasó.

Az ág. hitv. evang. templomban (Miklós-utca 3.) délelőltől 10 órákor dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár végzi az istentiszteletet.

**Fogyasztási jegyek elszámolása.** A Közellátási hivatal közli: Értesítjük a közönséget és a kereskedőket, hogy a rendkívüli fogyasztási jegyek 8., 9. és 10. számú szelvényei csak augusztus hó 31-ig érvényesek, amely időn túl a szelvények nem válthatók be. A jegyek legkésőbb szeptember hó 4-ig elszámolási osztálynál elszámolandók.

**Gyászjelentés.** Legmélyebb fájdalomtól porig lesújtva, de Isten bőséges rendelkezésén megnyugodva, szomorúsággal tudatjuk felejtéhetetlen gondos férj, szerető edes apa, hű testvér, sógor s áldott emlékü jó rokon **Glósz Károly**, kir. járásbírói iroda főtitkár, fáradhatatlan munkás életének 53-ik, boldog házasságának 18-ik évében, folyó hó 27-én hajnali 3 órákor hosszas, de különösen 5 heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytát. Drága halottunk földi részét folyó augusztus hó 28-án szombat délután 5 órákor fogjuk Zófia-utca 13-ik számú gyászháztól az ág. evangélikus egyház szerartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végzettségételtelre rokonokat, barátainkat valamint a megboldogultnak tisztársait bánatos szívvel meghívjuk. Legyen siri álma csendes, s emléke áldott! Bánatos neje: özv. Glósz Károlyné szül. Pinczés Juliiska és szerető gyermekei: Ka óka és Muzsika. Testvérei: Mariska férjével Stefan Elekkel és gyermekeikkel Bella, Lujza, Gyula nejevel Gaál Kornélikával és gyermekeikkel. Sógorsága: özv. Glósz Géza szül. Farkas Irma gyermekeivel, Pinczés Gyula nejevel Ridi Juliskával a gyermekeikkel, ill. Seress Matyasné szül. Pinczés Amália és gyermekei, Pinczés Eszuka. Nagybátyja: Szahmery István neje ve és gyermekei. Nanyéné: özv. Pinczés Mihályné családjával özv. Berényi Pains gyermekeivel. Valamint a közeli és távoli rokonok nevben. — A temetést Dankó temetk. váll. Kossuth-utca 6. rendezzi.

Felkérjük a debreceni ipartestülethez tartozó kovácsmestereket, hogy kiutalt kovácszenákat átvétele végett iródánkban 3 napon belül jelentkezni sziveskedjenek. Schulschitzky János és Társa, Szent-Anna-utca 7.

**Cp sz. és rokonzakkabéi iparok,** kik szövetségi részvénnyel bírnak, f. hó 29-én, azaz vasárnap d. e. fél 10 órákor, az Ipartestület tanácstermében tartandó közgyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

**Városi zenekisiskolai beiratások.** A városi zenekisiskolák beiratások szept. hó 1-től 15-ig, d. e. 10—11 óráig tartanak meg. Az előadások szept. 16-án kezdődnek. Tanzakok: zongora, hegedű, ének, gordonka, orgona, összhangzatlan, szavaltat, zenetörténet, kamarazene, karének, zenekar és magyar zene. Bővebb felvilágosítást a zenede igazgatója ad (Var u. 1. szám).

**Halálosítás.** Legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtéhetetlen férjem, szerető jó apánk, nagyanyánk, testvérünk, nászunk, sógorunk, s áldott emlékü okonunk polgár **Biro Gábor** gazdálkodó, tevékeny életének 61-ik, boldog házasságának 28-ik évében, folyó aug. hó 26-án éjjel váratlanul történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó augusztus hó 28-án szombat délután 5 órákor fogjuk Dicsőrege-utca 6. számú háznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Végzettségételtelre rokonainkat, barátainkat szomorú szívvel me-

hívjuk. Legyen siri álma csendes és emléke áldott! Bánatos neje: özv. Biro Gabrielné szül. Szabó Zsófia és gyermekei: Zsuzsika férjével Zákány Ljossal és gyermekeikkel, Zsófiika férjével Szabó Sándorral és gyermekei: János, Erzsike férjével Benke Imrével és kis fiók, Juliska, Lúdko, István, Sándor és Gábor. Testvérei: Sára özv. Szabó Sándorné, Biro Erzsébet fiával, Lidia férjével Szabó Sándorral és gyermekeikkel, Biro Julianna, Nászai: Zákány Ferenc családjával, özv. Szabó Miklósné családjával, Benke Imre családjával. Sógorsága: p. Szabó János családjával, polg. Szabó Gábor családjával, polg. Szabó Imre családjával, polg. Szabó Sándor családjával, polg. Nagy Albert családjával polg. Suhajda Péter családjával. Unoka testvérei, unokhugal és a nagyszámú közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Dankó tem. vállalat Kossuth-utca 6. rendezzi.

**Szepessy Ferenc** tánciskolájában az új tanfolyam hétfőn d. u. 6—8-ig és este 8—10-ig veszi kezdetét. Beiratkozás az új tanfolyamra d. e. 10-től este 10-ig Simonffy u. 1c II. emelet, Táncintézet.

**Angol királynő** kávéház ujonnan alakítva megnyitott. Cigányzene. Kifőző ételek és italok.

**A nőpariskolában** a beiratások szept. 1-én megkezdődnek. Jelentkezni lehet d. e. 9—12 óráig Péterfia 78. sz. a. Az igazgatóság.

**Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleménye.** A beszerzési csoport ékezetében kizárólag ebéd is lesz kiszolgáltva a reggeli és vacsorához való naturáliák pedig az étkezések ki fognak adni. Az ételek kiküldhetőek is lesznek. Tagjaink még mindig nem tanúsítanak érdeklődést, holott saját érdekük, hogy jól és olcsón étkezzenek. Az eddig jelentkezett tagjainkat és azokat, kik az ékezetben részt venni óhajtanak, felkérjük, hogy az ékezetbe bizottság megalakítása céljából 1920. augusztus 29-én, vasárnap délelőltől fél 11 órákor az Uranus mozgóban jelenjenek meg.

**A Kereskedő társulati polgári fiúiskolában** a javító-, polgári- és különbözeti vizsgálatok folyó hó 31-én lesznek reggel 8 órákor. Beiratkozni lehet minden nap d. e. 11—12 óráig és a rendsz. beiratkozási napokon, szept. 1—4-ig d. e. 8—12 óráig. Az első osztályba az elemi iskola negyedik osztályu bizonyítványa alapján lehet beiratkozni, felvételi vizsgát tenni nem kell. Beiratkozási díj 140 K, az egész évi tandíj 320 K. Az iskolát (v. ünnepélyes megnyitása) szept. hó 11-én (szombat) d. e. 9 órákor lesz. (Igazgatóság, Piac u. 8.)

**Iskolakönyvek** nem csak a katolikus iskolák részére, hanem az összesek részére kaphatók ANTALFY könyvesboltjában, Szent-Anna és Varga utca sarok.

**Nagy táncestély** lesz vasárnap a Royal szálló dísztermében, este 8—12 óráig.

**Eladó föld tanyával,** 3 és fél hold és 20 négyszögöl, Ballegelő, Fáy-dűlő 473. sz. Értelkezni lehet Homok u. 95

**Move közlemény.** Gazdák figyelmébe! A „Magyar Országos Védő Egyesület” (M. O. V. E.) folyó hó 29-én vasárnap, délelőltől 11 órákor tartja ismeretős értekezletét a „Polgári és Gazdakörben”, melyen a M. O. V. E. gazdasági osztályának megszervezéséről is megbeszélések tartanak. Felkérem Debrecen hazafiasan gondolkodó gazdaársadalmát az értekezleten minél számosabban megjeleni. Titkár.

**Dr. Halmágyi Béla** orv. gégeorvos rend. lelkész kizárólag orv. torok- és gége betegek részére megkezdte. Rendel. délután 3—5 ig, Piac utca 58. sz. alatt.

**Legrosszabb nyakkendőit** ujjalakítják „Kolosné nyakkendő termében”. Rakóci-utca 23.

### Bérbe adták a szilgáti cserépvető-birtokot

Dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok csütörtökön terjesztette a tanács elé az augusztus 21-én tartott földbérbeadási árverés eredményét. A városi tanács bérbeadta a szilgáti cserépvetőből kiszakított 200 holdat Bárány Mórnak egy évre 285,000 koronáért. A szoboszlói országtúli északra fekvő 2—15. számú parcellákból álló és együtt 81 hold 809 négyszöglet kitevő területért. Eki József husz földműves nevében 110,000 koronát ajánlott meg az árverésen, parcellánként pedig hét ajánlattevő 109,150 koronát ajánlott meg. Hiába volt a husz ember ajánlata 850 koronával nagyobb, a tanács még sem a husznak adta, hanem a hét ajánlattevőnek.

Az 1—28. és 1—11. számú parcellákra, amelyek együtt 259 hold 785 négyszöglet tesznek ki, a Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Hiteleszövetkezte 129,000 koronát ajánlott meg, parcellánként pedig összesen 238,220 koronát. A tanács azoknak adta bérbe, akik parcellánként árvereltek.

A tejgazdaság telepét a hozzá csatolt 304 hold földdel a katonaságnak adta a tanács 261,000 korona bérért.

Ugyancsak tegnap került a városi tanács elé a Vajdalahos és a hozzá csatolt föld: 905 hold és 1281 négyszögöl bérbeadására megtartott árverés eredménye is. Az árverésen az eddigi bérlet, Kertész Imre 181,000 koronát, Wdder Sándor pedig 182,000 koronát ajánlott meg. A tanács hajlandó lett volna az 1000 korona differenciától eltekintve Kertész Imre eddigi bérletnek adni a bérletet, Kertész Imre azonban nem volt hajlandó csak egy évre bérbe venni a birtokot, hat évre csak úgy, ha a tanács kilátásba helyezi, hogy ha a termény ára esni fog, annak arányában csökkenti a bérösszeget. Így a bérlet Wdder Sándoré lett.

### Színház.

**A Csokonai-színház átadása az új igazgatónak.** A Csokonai-színház új igazgatójának, Kardos Géza sikertől melegegyeznie a volt igazgatóval, Heltai Jenővel, aki tagaszkedőit ahhoz, hogy a színház szeptember 30-ig az övé. A megegyezés folytán Kardos Géza már bevonnhat a színházba, amelynek leltár mellett való átadása pénteken kezdődött meg. Dr. Vass Károly tb. tanácsnok, Borsos József tb. főmérnök, Bruckner Ödön mérnök, Gerecze Sándor számviselő, Kardos Géza és Heltai Jenőnek vannak jelen az átadásnál, amely pár napig fog tartani.

**A debreceni Vigszínház.** Dr. Márfy Károly megvette a debreceni Vigszínház bérletét. — Az új színházgáto néhány hét múlva megkezdte az előadásokat.

**ELADÓ BIRTOK**  
Sámsoni-utca  
a földön, 100 hold prima föld  
Vass János-féle. Értelkezni  
Arany János-utca 57. sz.

Bortermelők figyelmébe!

Elsőrendű száraz felfűből készült prima új boroshordók... Erdey Kálmán

Szabad a kávéházi sütemények ára.

Debrecen város törv. hat. ár. Bizottság... KAZINCZY elnök.

Uri osaládnál elegáns 2 butorozott szobát keresek.

Ajánlatok „Színigazgató” jellegre a Vígsház házmesteréhez.

RENDELŐ GYULA bankbizományi irodája

Debrecen, Dégenfeld-tér 6. Kenyérpiac. Idegen pénzek: Dollár, sokol, márk, lei, lira, frank stb.

SZILVA VÁSÁR!

Beszereci magvaváló, lekvár főzéshez alkalmas csemege... Vegyes gyümölcsiz... Rákóczy-utca 13. sz. alatt.

PÁLYÁZAT.

A debreceni kir. törvényséki fogháznál lemondás folytán megüresedett és évi 2400 korona útszabdíjjal egybekötött fogházi orvos állásra pályázatot hirdetek.

Dr. FERENCZY TIBOR s. k. kir. ügyész.

Azonnali szállításra FIXIRNÁTRON, SALALKALI, olomcukor, búkkakitrány, orange szilak hordó ételekben; Salétromsav, kénsav, sósav és zaponiack ballontételekben...

APRÓ HIRDETESEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Ajánlat.

Hecserok, dínyok kaphatók, Glattstein kárpitosnál, Hatvan u. 1. Püspöki palota 3516

Legfinomabb fejmák már egy koronából kezdve kapható gróf Vecsey-u. 18. 3490

Koosi lényezést lepecézést elvállalok, új kocsik állandóan tartom, Neuländer kocsigyártó, Erzsébet-utca 28. 3435

Górákat hűtőgépek vagy azok nélküli hűtők Debrecenben vagy környékén, a szilveszterkor kezdődő egy óráig legmagasabb áron, Spórer János Debrecen, Teleki-utca 81. 49

Örökbe adnám 8 éves kis leánykám, Vendég-utca 15. 3702

Középszkolába járó lányokat zsidó család kellő felügyelettel, háziasszony és zongora használatával elfogad, Szécsényi-u. 84. 86.9

Eloszerelém két szobás lakócsont egy szobával jól sertésztartás megengedelmék, cím kiadóban. 8649

Ó-borok Léfal, Tarcall, Bagosi licencként is, Egyenlő-utca 8. 3703

Bájosnak készítesz újabb berendezéseket, festéseket, hiány és meleg öntvények elvállalok, Kossuth-utca 58. 3692

Árpát adok tűzfűrt vagy kőszénért, Kétszám-utca 16. 3724

Eloszerelém 2 szobás lakásom üveg veranda, konyha, speiz és mellékhelyiségekkel, 1 szoba, konyha lakásért bont a városban, cím kiadóhivatalban. 3722

Árkafatörzs aprítva beszerezhető Unó tűzifa társaságánál, Iszapály-telep 1. 3714

Paradicsom kitűnő és ízletes szőlő, speiz és konyhával bérel, Törvényszék, I. em. 39. 3733

Felhívás. Egyik ügytelom a Vígsház összes felszerelését megvenni kívánja. Felhívom Heltai Jenő színigazgató ur mind a.o. hitelezőit, kiknek a Vígsház háziasszonyát illetőleg nevezett igazgató urral szemben követeléseik vannak, hogy azokat nyolc napon belül nálam bejelenteni sziveskedjenek. Debrecen, augusztus 27. Dr. Hegedűs Jenő ügyvéd. 44

Intelligens árvalány elmenne úri családhoz s d.e. órára házi taccadók végzésére. Fizesse sem kérek” jellegre levelet a kiadóban. 3736

Iskolásleányt tejes ellátásra elfogadok, Horváth-utca 13. 3783

Intelligens családhoz keresek ur embernek. Elvállalja zongora, német, francia tanítást — korrepetálást. Ugyanott tornász vas-konyha, részoldrony ágybetét, karosszék, moquette divánok, kárpátok, h. zatok, gyermekcipő eladó, cím kiadóban. 3722

Hegedűtűni tudok egy keveset, ki tanítana tovább kora nélkül az esti órákba, cím a kiadóban. 3742

Tengeriért, árpát, rucát, kappant, nyulat, galambot adok, Libakert, Szegli-utca 12. 3690

Zongorazni gyakorlatokat elfogadok, kezdőket tanítok, cím a kiadóban. 3681

Eloszerelém egy nagy szoba, konyha, speizes lakócsont két. kis szoba, konyha lakással, érdeklődni lehet Csapó-utca 24. keresztút. 3691

Egy bejárónó takarítóné ajánkozik, Eötvös-utca 12. 2. ajtó. 3683

Kereslet. Aranyat-ékszert brilliánsat, zalogékszert vesz, meghívásra házhöz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet. 3677

Vincolért keresek 5 hold szőlőmőhöz aki az összes munkákat családjával szakmájában vállalja. Érdeklődők forduljanak délelőtti órákban a kiadóhivatalban megtudható címhez. 3677

Fiatal házvezetőnő aonnal beépítet magános urhoz. Piac-utca 10. szám, II em. 3. ajtó. 3751

Két jó munkás fodrász segéd azonnal felvétetik Arany Bika szálloda, Schiszte. 3727

Hadiözvegy nagy ösmereggel bíró, vendéglőt vagy bormérest mint kimerő (tűcs) átvenne „Kauchokepes” jellegre a kiadóba. 3709

Egy jó házból való fiú géplakatos tanuló felvétetik. Ménes István, Teleki-utca 63. 3730

Magyar német olvasókönyveket megvételre keresek jobb irólótól. — Cím D. utca Albert és Fia fűszerüzletében megvételre. 3687

Lakást keres fiatal ház, helybeli tisztviselő a Sestakertnek a villanyoshoz közel eső részben kifejezetten a téli időre. Cím a kiadóhivatalban. 3686

Szorgalmas mindenes bejárónó azonnali felépésre felvétetik, Schütz, Szent-Anna-u. 6. 3796

Egy tanuló uradalomba gépsz kovácsnak felvétetik. Bővebb felvilágosítás Meszerna-utca 11. 3741

Allandó munkára férfi fehérműi varrónó felvétetik, Csillag, Szepességi-utca 9. 3739

Felső. ipariskolát végzett fiatal ember állást keres. Megkeresést kér Egyház-tér 11. keresztút. 3702

Laboráns férfi vagy nő azonnal felvétetik „Arany Angyal” gyógyszerár, Piac-utca 50 3693

Cipész segéd felvétetik vegyes munkára. Vörösmarti-utca 2 sz. Szakács Lászlónál. 3699

Jó családból való Tisztességes fiatal asszony gazdasági állást keres vidékre. Teljes című levelet a „Munka boldogító” jellegre, kiadóba küld. 3697

Butorozott szobát villanyvilágítással keres, Simonyi-ut, vagy tisztviselői telepen és egyetemi tanár. Szíves ajánlatot Baloghné, Kölcsey 10. 3673

Iskolás vidéki tanuló teljes ellátásra felvétetik. Kossuth-utca 55. keresztút. 3457

Veszek zatot, hüvelyest, tojást, baromfit, zsírt, sertést, káposztát, mézot, bort, diót, almát és egyéb élelmiszert. — Ajánlatok Bikába 108 sz. szoba. 35

Butorozott szobát keres intelligens magános nő, ahol várhalna cím a kiadóhivatalban. 3684

Csizmadi segéd, jó munkás, alja munkára felvétetik Vargánál, Homok-u. 105. 3684

Izr. deák leánya vagy fiú teljes ellátásra felvétetik. — özv. Herskovitsné, Fűrdő-utca 4. Margit fürdő-telep 3501

Takarítónőnek d. e. 9—11-g megvételre asszonyt keres d. Sajóné Kossuth-u. 7., II. 3753

Munkásleányok kifizető fiuk délelőtti kienc-től tízenegy felvétetik Szelenyi, Péterfia-utca 46. 3755

Keresek a Fő-tér közelében nagy kocsit szil. Cím a kiadóhivatalban. 3756

Középkorú nőt gyermekhez jól értő keresek száraz dadának azonnali. Szent Anna-u. 7 szám, I. em. 3758

Használható ócska kátránypapirt veszek Hunyadi-u. 3. házmester. 3708

Cipész segédek felvétetik Csapó-utca 79 szám. 3701

Egy ruha facsarógépet megvételre keresek. Csillag-utca 110. 3788

Bejárónó felvétetik. Jelentkezéskönyvvél Kossuth-u. 13. I. emelet. 3743

Eladás. két kötő-tyúk. Széchenyi ut 16. U

Hálószobabútor, világos várnátlapok stb. eladó, menekült, Belső fasor, vagonszám 43044. — 3678

Ötven kilogramm szikkadt sós szalonna eladó. Bethlen-utca 36. szám alatt. 3675

Eladó Vénkertben ötszázhusz négyzetű sarok telék szelvény lakóházzal esőtő, gyümölcsösök. Domokos-utca 22 3725

Nemet-utca 33, 35, 37. Malvin-utca 40. házak teljesen kijavítva, Kurucz-utca 110. és 112. számú és szőlős eladók. Értekezni Csapó 28. 3684

Zongora eladó nagyalomson — waggon ismételt a gazdasági gégyárral szemben lévő rakodó vágányon. Értekezni lehet d. e. 11—12 óra között. 3735

Eladó könnyű szandlauder amerikai és könnyű hajtó kocsit. Neuländer kocsigyártó, Erzsébet-utca 28. 3435

Egy nagy állottkőr, fekete antik álvánnyal 2000 koronáért eladó. Kovács, Darabos-utca 17. 3688

Hadházi-utca utca 12. sz. ház eladó. Értekezni ugyanott. 3639

Eladó önmolegítő fűdőkád. Jókai-u. 30. 3698

Egy alig használt modern fényezett hálószoba eladás miatt sürgősen eladó. Eötvös utca 64. 3694

Boroshordók jó karban levők eladó. Adorján, Piac-utca 88. 3674

Egy alig használt ebédli asztal eladó. Megtekinthető d. u. 2—5-ig. Cím a kiadóban. 3654

Boroshordók eladók 130-tól 400-ig. — Nyilas-telep Turul vendéglő. 3651

Szőlő 1 kat. hold, Ujkertben természetesen, hazzal, kullal eladó, esetleg mefelető tanyás földdel cserélhető. Szepessy, Vebécl-utca 1. 3757.

9 és fél hold föld sürgősen eladó. Cím a kiadóban. 3752.

Eladás fehér hálószoba, konyha bútor lakással vagy anélkül is, diszes ágy huzatok Kossuth-utca 22. 3750.

Eladás egy 180 és 210 literes boroshordó. Homokkert, Bujdosó-utca 11. sz. 3750

Eladás egy szép új fedékes kocsit Erzsébet-utca 17. 3648

Építőmesterek figyelmébe. Jutányosan eladók kb. 30 drb. használt 10 cm. belvízlágy kőgyárgeső, 4 drb. új lapát, 2 drb. új ásó, 3 darab használt kútkos furik és használt kender-tömlők. Gold, Piac-utca 68., II. emelet. 3681

Eladás Széchenyi-utca 54. számú ház, melyben évtizedek óta italmérsi engedély van. Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna u. 8. sz. 43

30 osalád méh eladó. Értekezni K. Szutor Lajos Teléttlen. 3684

Eladás 6 drb. 5 hónapos malac. Cím a kiadóban. 3680

Antik üvegszekrény (vitrine) eladó. Piac-utca 57. I. emelet. 3740

Eladás egy drb. 180 kilós sertés: Ugyanott jó hazi szappan kapható. Nagy Pál-u. 9. 3748

Eladás (zongora) kitűnő gyártmány olcsón eladó. Csapó utca 65. 3749

Egy télikabát és cipő eladó. Piac-utca 73. 3713

Egy szép cimbalom olcsón eladó. Egy kősi belt mérleg megvételre vagy használatra keresetlik. Naponta 40—50 liter tej eladó. Egy ócska fűszeres puli megvételre. Darabos-utca 22. szám. 3712

Eladás ház a Kerekes-telepen, Szávay-u. 21. beköltöztető lakással. 3710

Deszka van eladó. Hatvan-utcai kert, Diófa-u. 28. sz. — 3716

Eladás zsírosbőrök badogból. — Vörösmarty-u. 21. 3704

Eladás a Károly Ferenc József-ut 44. számú házasték. Értekezni d. e. 9—11-ig. d. u. 2—5-ig. 3729

Keosko ellés előtt eladó, Kölcsey utca 5. 3711

Eladás kutyagárda rázával teljesen új Libakert, Szegli-utca 11. 3782

Fényezett szekrények és ágyak eladók. Csillag-utca 110. 3787

Eladás kilenc és 7 holdas fekete föld, város alatt és egy 35 holdas. Pataky Csapó-utca 19. 3737